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НАЦІОНАЛЬНА ІДЕНТИЧНІСТЬ
ТА СТАНОВЛЕННЯ МОДЕРНИХ НАЦІЙ -
СУЧАСНЕ ОСМИСЛЕННЯ ПРОБЛЕМИ

У статті розглядаються та аналізуються основні теоретико-методологічні підходи до вис-
вітлення проблематики становлення та формування модерних націй, витоків їхніх ідеоло-
гічних, соціально-економічних та історичних основ. Уважається, що в наш час, коли такі
поняття, як "нація", "національна держава", "національна ідентичність" набули широкого
вжитку в політичному дискурсі держави, наукове обґрунтування цих термінів та визначен-
ня інтелектуального та історичного їх змісту є особливо актуальним та важливим.
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Постановка проблеми. Напевне, одним із найбільш
суперечливих явищ суспільного життя, яке вже майже
два сторіччя є одним із найвпливовіших факторів спо-
чатку європейської, а згодом і світової історії, є націо-
нальне питання. Феномен нації, націоналізму, націо-
нальної ідентичності, ставши визначальним чинником
історичного розвитку, принаймні із часів Французької
революції, відповідно, породив безліч теорій, які нама-
гаються вхопити ці мінливі, але надзвичайно впливові
явища та втиснути у вузькі межі наукових (та дуже часто
псевдонаукових) теорій та дефініцій. Утім, потреба в
теоріях, які стосуються національних питань не тільки
не зменшується, але й стає все більш актуальною. Не
буде перебільшенням зазначити, що ця актуальність
особливо загострилася, коли після розпаду Радянсь-
кого Союзу на пострадянському просторі утворилися
держави, які задекларували свій шлях у напрямку по-
будови національних держав. Ця обставина каталізу-
вала інтерес до національного питання й спростувала
твердження багатьох теоретиків про відмирання націй
та, відповідно, націоналізму в постіндустріальну добу.
Але склалася парадоксальна ситуація: у більшості

новоутворених наприкінці ХХ ст. національних держав
в інтелектуальному середовищі (не кажучи вже про
політичний істеблішмент та широку громадськість) спо-
стерігається майже повна теоретична необізнаність та

досить спримітизовані уявлення щодо того, чим є, влас-
не, нація, націоналізм, національна держава та які істо-
ричні шляхи обумовили вихід націй на історичну арену.
Певною мірою така ситуація породжувала й породжує
не тільки невизначеність у внутрішній та зовнішній на-
ціональній політиці, але й відому напругу та дезорієн-
тацію в суспільстві.
Причини цього досить об'єктивні - радянська ідео-

логія, догматичне ленінсько-сталінське трактування
марксизму досить однозначно визначали націоналізм
як украй шкідливий, приречений до відмирання пере-
житок буржуазного минулого. Саме поняття "націо-
налізм" визначалося як негативне явище, фактично
ототожнювалося з фашизмом та нацизмом. У західній
історіографії дефініція "націоналізму" наближається до
класичного визначення Е. Ґелнера: "Націоналізм - по-
літична течія, яка ставить собі за мету, щоб етнічні та
політичні кордони співпадали" [5, с. 10]. Тому всі течії
наукової думки щодо національного питання залиша-
лися поза дискурсом радянської гуманітарної науки.

Аналіз основних досліджень і публікацій. Тільки в
останні роки теоретичний вакуум починає поступово
заповнюватися завдяки знайомству з дослідженнями
провідних теоретиків-фахівців із національної пробле-
матики. Досить показовим у цьому відношенні стала
поява книги українського історика Г. Касьянова [9], де
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вперше в українській сучасній історіографії були викла-
дені та проаналізовані всі основні теорії відносно на-
ціональної тематики. Утім, це поки що один із пооди-
ноких прикладів.

Метою статті є спроба викласти основні напрями
та засади теоретичного осмислення феномену націй
та націоналізму, які можуть стати в нагоді всім, хто хоче
поглибити свої знання в галузі національної пробле-
матики.

Виклад основного матеріалу. У цілому, більшість
теорій традиційно пропонують два основних підходи -
примордіалістський та модерністський. Починаючи з
80-х рр. ХХ ст., завдяки дослідженням англійського істо-
рика та соціолога Е. Сміта [11-14] усе більшої популяр-
ності набуває так званий етносимволістський (етніцист-
ський) підхід.
Першою спробою осмислити феномен націоналіз-

му стала поява теорій, об'єднаних навколо так званого
примордіалістського (від лат. "споконвічний, пра-
давній"), або есенціалістського, підходу. Його витоки
як наукової теорії можна віднести до середини ХІХ сто-
річчя, до часів загострення національної боротьби в
Європі та цілої хвилі революцій у європейських держа-
вах, однією з причин яких було прагнення "недержав-
них" народів до національного самовизначення (т. зв.
"Весна народів" 1848 р.).
У той період ідеологи національних рухів висувають

теорії про те, що нації існують споконвічно, у націй є
незмінна сутність, яка зберігається протягом тисячоліть,
а витоки націй сягають глибокої давнини.
До провідних прихильників примордіалістського

підходу належать такі відомі історики, як Е. Шилз,
Дж. Фрішман, Я. Дашкевич та досить значна частина
українських офіційних істориків в Україні.
Певною антитезою примордіалістського підходу

став модерністський, або конструктивістський, підхід,
який зараз, беззаперечно, найбільш поширений та
найбільш авторитетний у сучасних наукових дослід-
женнях. У його рамках вибудувана більшість теорій нації
(Б. Андерсен [1], Е. Ґелнер [5], Я. Грицак [6], Е. Ґобсба-
ум, І. Лисяк-Рудницький, О. Пріцак та інші).
Основні ідеї цього підходу полягають у такому:
1) нація є продуктом модерної епохи та сформува-

лася під впливом політичних (Французька буржуазна
революція, європейська "Весна народів" 1848 р.) та
економічних (Британська промислова революція) змін
у Європі;

2) виникнення конкретної нації не детермінована
закономірність, а досить часто - збіг багатьох обставин
і чинників, як суб'єктивних, так і об'єктивних. Особливо
на випадковості як на одному з провідних факторів ста-
новлення націй наголошує Р. Брюбейкер [3, с. 14];

3) євроцентризм. Нація - витвір Європи, потім ця
модель запозичувалася іншими суспільствами для про-
ведення модернізації.
У цьому відношенні досить показовим є вислів фран-

цузького філософа та історика Жана Башлера:
"Нація - це морфологія, принцип соціальної зв'яза-

ності та єдності, притаманний європейським сус-
пільствам… Вона змогла стати продуктом експор-
ту, щоправда, без особливого успіху, хіба що в євро-
пейських паростках, але вона є європейською особ-
ливістю.

Що таке нація? Як вихідне можна взяти таке оз-
начення: спільнота, кожний елемент якої прагне ото-
тожнювати свою долю з долею всіх і яка означується
стосовно інших спільнот…" [Там само, с. 295].

У цілому, можна виділити такі напрями модерніст-
ської парадигми:

- соціокультурницька. Природа націй і націоналіз-
му пояснюється потребами формування "високої куль-
тури", модернізації й промислового розвитку (Е. Ґелнер);

- соціоекономічна. Націоналізм інтерпретуєтся з
раціоналістичних позицій, як наслідок зрушень у світовій
економіці та взаємодії соціально-економічних інтересів
індивідів (Т. Нейрн і М. Гехтер);

- політична. Пошук джерел націоналізму пов'яза-
ний з аналізом таких явищ, як формування модерної
держави, владних структур, інтереси еліт, війни (Ч. Тіллі,
Е. Ґідденс, М. Манн, Дж. Броілі);

- ідеологічна. Націоналізм розглядається як ідео-
логічна система, як сурогатна форма релігії, "грома-
дянська релігія", що виникає внаслідок змін у сфері
ідей і вірувань (І. Кедорі, Б. Капферер, М. Юрґенсмейєр)
[9, с. 334].
І нарешті, як ми вже згадували вище, в останні деся-

тиріччя значної популярності набуває етносимволізм,
або етніцизм. Виникненню цієї парадигми сприяла пев-
ною мірою та обставина, що ані примордіалісти, ані
модерністи не могли відповісти на цілий ряд досить
важливих питань - про зв'язок між етносом та нацією,
природу національних (або етнічних почуттів), особ-
ливість трансформації етнічних спільнот у національні
тощо.
Етносимволісти, провідними теоретиками яких є

Е. Сміт та Дж. Армстронг, визначають основні підстави
та обставини переходу від етнічної до національної
спільноти. Етносимволістська парадигма спирається
на визнання надзвичайно важливої ролі етнічних сим-
волів, міфів, історичної пам'яті, духовних цінностей у
процесі становлення нації. Е. Сміт виділяє такі етапи
цього процесу:

1) відбувається перехід від пасивності й пристосу-
вання периферійної меншості до стану активності, са-
моутвердження й політизації спільноти, вироблення
спільної політики;

2) виробляється спільне уявлення про "батьківщи-
ну" всієї спільноти, яка ототожнюється з певною, до-
сить чітко визначеною територією;

3) важливий аспект цього процесу - економічна ун-
іфікація спільноти, яка визначилася територіально,
встановлення контролю над ресурсами та економічна
автаркія;

4) перетворення членів етнічної групи на громадян
шляхом їх політичної мобілізації та забезпечення їм
доступу до рівних громадянських, соціальних і політич-
них прав та обов'язків;

5) центральною моральною й політичною цінністю
стає "народ", маси перетворюються на цей "народ"
шляхом прищеплення їм національних цінностей, міфів
і пам'яті [12, с. 21].

Висновки
Як бачимо, основні теорії з національної пробле-

матики виникли в контексті різних історичних та по-
літичних обставин та спиралися на досить неоднорід-
ний емпіричний матеріал. Як це часто трапляється,
деякі парадигми заперечують інші теоретичні побудо-
ви. Утім, розумне використання парадигм, напрацьо-
ваних видатними теоретиками, може дати нам мож-
ливість переосмислити та зрозуміти ті складні проце-
си, які відбуваються в непростий період побудови на-
ціональних держав.
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В статье рассматриваются и анализируются основные теоретико-методологические подходы к освеще-
нию проблематики становления и формирования модерных наций и национальных идентичностей, истоков
их идеологических, социально-экономических и исторических оснований. Считается, что в наше время,
когда такие понятия как "нация", "модерная нация", "национальное государство" широко представлены в
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NATIONAL IDENTITY AND FORMATION OF MODERN NATIONS -
MODERN UNDERSTANDING OF THE PROBLEM

This article discusses and analyzes the main theoretical and methodological approaches lighting problems of
formation and the formation of Art Nouveau nations and national identity, the origins of their ideological, socio -
economic and historical foundations. It is believed that in our time, when such concepts as "nation", "modern
nation" "nation state" and so on ", etc. i and their scientific understanding, scientific substantiation of these
terms, their intellectual and historical content is considered particularly relevant and important.
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ГІРНИЧА СКЛАДОВА
ЕПОХИ ВЕЛИКИХ ГЕОГРАФІЧНИХ ВІДКРИТТІВ

У статті аналізуються основні рушії епохи Великих географічних відкриттів (ВГВ), зокре-
ма прагнення до коштовних металів Нового світу; систематизовано історичний огляд опану-
вання мінеральних скарбів Іспанської Америки, розглянуті основні осередки видобутку зо-
лота й срібла, показана роль конкістадорів в організації гірничих робіт і доля автохтонного
населення, змушеного працювати в численних рудниках, оцінене значення мінеральних
ресурсів Нового світу для становлення світової фінансової системи й міжнародної торгівлі
ХVI - ХVII ст.

Ключові слова: географічні відкриття; мінеральні ресурси; історія гірництва; конкістадори;
ельдорадо; гірнича колонізація територій; освоєння надр; гірники-невільники; міжнародна торгівля;
"іспанська недуга".

Постановка проблеми та стан її вивчення. Епоха
Великих географічних відкриттів (ХV - ХVII ст.) була ре-
тельно досліджена істориками, географами, еконо-
містами, літераторами різних часів і народів, проте увага
до неї не зменшується й сьогодні, надто важливий
вплив мали її результати на історичний розвиток люд-
ства й на процеси, що формують сучасні міжнародні та
економічні відносини [1-4]. Переважна більшість цих
досліджень і публікацій зосереджувалася саме на гео-
графічних відкриттях, непересічних особистостях вели-
ких мандрівників і подробицях їхніх уславлених подо-
рожей, історичному тлі й наслідках відкриттів для сус-
пільного й економічного розвитку. Проте наукові дос-
лідження епохи ВГВ здебільшого обходили гірничо-гео-
логічні фактори та роль мінеральних ресурсів або на-
давали їм другорядного значення. Імовірно, першим,
хто спробував відійти від ігнорування природничих і
гірничо-технологічних факторів у феодальній колонізації
нових величезних територій, був академік Володимир
Вернадський. У його працях "Нариси з історії сучасного
наукового світогляду" та "Досвід описової мінералогії"
зустрічаємо окремі зауваження на цю тему та прикла-
ди красномовних взаємозв'язків між освоєнням надр
та освоєнням нових територій [5, 6].

Метою статті є узагальнення й систематизація да-
них про початковий колоніальний розвиток гірництва
на "відкритих" європейцями землях Нового світу та інших
теренах "великих географічних відкриттів", а також
аналіз взаємозв'язків між освоєнням надр та освоєн-
ням нових територій; між гірничо-геологічними (природ-
ничими) факторами та суспільно-історичним розвитком
епохи ВГВ.

Виклад основного матеріалу. Унаслідок сталого
розвитку виробництва й товарно-грошових відносин у
пізньому середньовіччі виникла потреба значного
збільшення засобів обміну, яка мала прояв у нестрим-
ному прагненні до "грошових" металів. Торгівля з краї-
нами Сходу, що велась через арабський світ, також ви-
магала золота та срібла, а розкішне життя й накопи-
чення ювелірних коштовностей вищими верствами євро-
пейського суспільства додатково збільшувало "загаль-
ну спрагу золота". В умовах, коли відомі родовища Євро-
пи були значною мірою вичерпані на доступних глиби-
нах, пошук багатих зложищ пов'язували з новими відда-
леними землями, де багатства надр мали б бути май-
же на поверхні й узяти їх, як уважалося, можна без ве-
ликих зусиль. Ці погляди підсилювали свідчення окре-
мих мандрівників про багатства країн Сходу, оповіді
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